

助力老年人家门口安享晚年

——从地方两会看养老服务体系建设的

随着我国人口老龄化加速，“银发族”规模持续扩大，让老年人老有所养、老有所依，在家门口安享晚年，成为全社会关注的民生大事。在近日密集召开的地方两会上，多地谋划务实举措，推进养老服务体系建设的，织密织牢养老服务兜底保障网。代表委员纷纷建言献策，助力解决老年人养老面临的急难愁盼问题。

截至2022年末，我国60周岁及以上老年人口有2.8亿人，占总人口19.8%。解决老年人养老难题，既是事关民生福祉的大事，也能通过“银发经济”促进经济发展。

安徽省铜陵市大力发展社区嵌入式养老服务，通过嵌入建设老年公寓、养老服务中心等，发展365天24小时照护、15分钟应急的专业居家养老照护服务。安徽省人大代表、铜陵市委书记丁纯表示，推动嵌入式养老可持续发展，要着力提升养老服务机构的硬件设施和服务质量。建议加快建设社区嵌入式养老服务机构（综合体），制定管理办法，规范准入制度，健全质量标准，不断提升智慧化居家养老服务水平。

面对持续增长的老齡人口，河北、安徽、辽宁等多地把“适老化改造”作为扶老助残重要工作，为特殊困难老年人提供居家适老化改造及居家养老支持服务。在沈阳市大东区津桥街道河畔社区，九旬老人孟桂珍通过预约专门的助浴机构上门服务，解决了洗澡难题。辽宁省人大代表、沈阳市大东区东站街道蓝山社区党委书记吴春英说，通过政策引导，我们让更多服务资源

向老人“周边”“身边”“床边”聚集，让老人不出家门也能幸福“享”老。

托起老年人稳稳的幸福生活，农村养老是养老服务体系建设的重点和短板。河北省政府工作报告提出，推进县乡村三级养老服务网络建设。“农村人口老龄化程度加深，但社会化养老事业发展相对缓慢，乡镇和村庄养老服务供给不足，建立县乡村三级养老服务网络势在必行。”河北省政协委员、保定市看护志愿者协会会长朱海说，农村养老是一项系统工程，应加强统筹规划，构建以县级为龙头、乡镇为重点、村（居）为基础的农村养老服务网络，促进农村养老服务主体多元化、服务内容和方式多样化。

老年助餐服务既是老年人关心的“关键小事”，也是关乎千家万户的“民生大事”。着眼解决老年人“吃饭难”等急难愁盼问题，福建省政府工作报告提出，今年将新建400个示范性长者食堂。福建省政协委员、龙岩市政协副主席陈晓东建议，将老年助餐服务设施纳入城市一刻钟居家养老服务圈、一刻钟便民生活圈建设，解决老年助餐服务设施建设或场地使用问题。

青海省建设了城市社区日间照料中心234家，农村互助幸福院1403家，其中西宁市通过引入餐饮企业、建立补贴制度，在城市社区、郊区村落建设了270多个“爱老幸福食堂”和老年之家。青海省政协委员、海东市市民和回族土族自治县孝康养老服务中心

主任李晶建议，有效整合利用闲置资源，多途径完善社区养老服务设施配套，扶持培养一批综合性、连锁化社区养老服务机构，为老年人提供助餐助行、生活照料、精神慰藉等多元养老服务。

聚焦老年人病有所医需求，多地积极探索医养结合新途径，并加强政策和制度保障。浙江省政府工作报告提出，将全面推行长期护理保险制度，2024年参保人数2000万人以上。依托基层卫生院力量，浙江省湖州市南浔区积极建设突出康复功能的康复护理院，并与医院之间形成有序转诊机制。浙江省人大代表、湖州市南浔区人民医院副院长吴小利说，南浔区以家庭病床管理为切入点，建成“居家指挥调度中心”，精准调度全区医疗力量为老年人服务。未来，可通过扩大长期护理保险覆盖面和丰富数字化手段，让居家养老人员享受到更及时有效的医疗服务。

完善养老服务体系，打造高素质专业化养老服务队伍是重要支撑。河北省政协委员、沧州市中心医院神经外科一科主任郝艳国表示，养老护理员不是简单的家政服务员，而是需要掌握营养、心理、康复等多学科知识的专业人员。建议完善养老护理员教育培训体系和等级评价制度，完善护理员职业上升通道和收入与等级挂钩的顶层设计，在全社会营造理解尊重养老护理员的氛围，提高其职业认同感。

（新华社 齐雷杰 巩志宏 刘美子 张子琪 武江民 魏一骏）

新闻集装箱

我国努力让更多群众看好中医

新华社北京1月22日电（记者 田晓航）记者从22日在京开幕的2024年全国中医药局长会议上了解到，2023年全国中医类医疗卫生机构总诊疗量预计达12.8亿人次，实现稳中有增，我国中医药服务能力进一步增强。

为了让更多群众看好中医，我国多措并举加快优质中医医疗资源扩容下沉和区域均衡布局。

国家中医药管理局党组书记、局长余艳红在会上介绍，截至2023年底，我国已将14个中医医院纳入国家医学中心创建单位，布局建设27个中医类国家区域医疗中心，持续推进62个中西医协同“旗舰”医院和138个中医特色专科医院建设，优质高效中医药服务体系取得积极进展。

同时，为不断强化基层中医药服务能力，国家中医药管理局召开县级中医医院建设推

进会，支持440个县级中医医院每个医院建成两个中医特色优势专科和一个县域中医药适宜技术推广中心，以县级中医医院建设为龙头筑牢基层网底。

随着我国中医药服务网络日益完善，群众看中医越来越便捷。据介绍，目前，我国89%的二级及以上公立综合医院和62.8%的妇幼保健院设有中医类临床科室，23个省份中医馆基本实现全覆盖。

2024年，我国将以深入实施中医药振兴发展重大工程为抓手，以加强中医优势专科建设为切入点，加快推动中医药高质量发展。

据了解，2024年我国拟制定国家中医优势专科建设管理办法，遴选建设150个左右重大疑难疾病中西医临床协作项目，实施综合医院中西医协同发展能力提升行动……一系列举措将持续提升中医药服务能力，更好满足群众需求。

2023年我国完成造林种草改良面积达1.25亿亩

新华社北京1月22日电（记者 胡璐 郁琼源）国家林草局（国家公园管理局）局长关志鸥22日在谈到国土绿化工作时表示，2023年我国科学绿化持续推进，完成造林、种草改良1.25亿亩，治理沙化石漠化土地2857万亩。

这是记者在22日召开的全国林业和草原工作视频会议上学到的。

关志鸥说，当前林草工作正处于提质量上水平的关键时期，要在保持数量持续增长的基础上，注重坚持数量质量并重。必须坚持差异化治理，以三北地区和南方集体林区为主战场，统筹做好数量质量并重这篇大文章。

具体来看，三北地区要以打好三大标志性战役为重点，努力成为科学绿化示范区。三北工程要紧紧扭住重点项目这个“牛鼻子”，统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，坚持以水定绿、适地适树、乔灌草一体，全力增绿扩绿。

南方地区要以落实集体林权制度改革为抓手，推进适度规模经营，支持发展林下经济、生态旅游、森林康养等产业，鼓励支持科学调整树种结构，建立健全森林可持续经营的规程规范、政策措施，努力提升森林质量和碳汇能力。

中国作家协会第十届主席团第五次会议在京召开

新华社北京1月23日电 1月23日，中国作家协会第十届主席团第五次会议在北京召开。全国人大常委会副委员长、中国作协主席铁凝出席并主持会议。

会议强调，要深入学习贯彻全国宣传部长会议精神，带头学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想，深入践行习近平文化思想，牢牢把握做好新时代新征程宣传思想文化工作的根本遵循，切实增强做好新形势下宣传思

想文化工作、担负起新的文化使命的自觉性坚定性。

会议强调，要准确把握宣传思想文化工作新形势新任务，扎实做好文学领域重点工作。深入推进新时代山乡巨变创作计划、新时代文学攀登计划，精心组织“2024中国文学盛典·骏马奖之夜”系列活动、“作家活动周”，创新开展对外文学交流等工作，努力推动新时代文学展现新气象新作为。

四川长宁县《竹海凉糕》参加中国非遗春晚录制

本报讯（宋成均 张元杰）1月23日，四川省宜宾市长宁县选送的非遗节目《竹海凉糕》完成了2024第六届中国非物质文化遗产春节联欢晚会（简称“中国非遗春晚”）录制，向全国人民展示四川宜宾地区优秀传统文化和劳动人民热爱生活的精神风貌。春节期间，此晚会录像将通过广东卫视等媒体播出。

据了解，作为此次四川唯一参演的非遗节目，《竹海凉糕》先后参加了第二届四川艺术节群星奖决赛、第八届中国成都国际非物质文化遗产节巴蜀国际非遗美食周天府旅游美食说

唱大会并荣获“十佳说唱奖”。

录制现场，四川盘子《竹海凉糕》表演者以长宁县特有的省级非遗项目凉糕制作技艺为创作载体，通过与曲艺相结合的艺术表演形式，讴歌广大劳动群众的勤劳智慧，讴歌人民追求幸福生活的壮美篇章。

“《竹海凉糕》通过传统的特色文化表演，将长宁非遗和美食元素惊艳融合，借助中国非遗春晚舞台，让国内外观众更直观地了解和感受长宁文化，更好地弘扬和传承非物质文化遗产。”长宁县有关领导表示。

冰雪运动热带动黑龙江冰雪装备产业升级

零下20多摄氏度的室外，一群十几岁的孩子脚踩冰刀在冰面上相互追逐，他们时而飞速滑行，时而急转急停，不时传来欢笑声……

“我五岁开始学习滑冰，滑冰后身体素质更好了，锻炼了我的平衡能力，我特别喜欢上冰。”黑龙江省齐齐哈尔市回民小学学生徐熙雯说，爱好滑冰的她，放假的时候常会约上几个小伙伴一起玩上几个小时。

时下，随着冰雪运动的持续升温，在黑龙江各地有许多像徐熙雯一样的中小學生参与其中。各地纷纷举办青少年冰球比赛、冰雪嘉年华、中小學生冰雪趣味运动会等活动，吸引儿童、青少年逐雪嬉冰，感受冰雪运动的快乐。

冰上运动火热也带动了冰雪装备产业的发展。“学校提供给孩子们的冰上用具都是‘黑龙江冰刀’生产的，现在的国产品牌质量可靠，价格不算高，便于冰上运动的普及。”齐齐哈尔市回民小学副校长侯铁梅说。

近日，笔者来到齐齐哈尔黑龙国际冰雪装备有限公司，冰刀鞋、滑雪板、辅助装备一应俱全。企业生产忙碌，自动化生产线上，冰刀经过工人检验后被传送带送到下一道工序。

齐齐哈尔黑龙国际冰雪装备有限公司前身是齐齐哈尔冰刀厂，始建于1951年，2003年由于经营不善被迫停产。2015年6月，伴随着我国冰雪运动产业全面升级，“黑龙江冰刀”经过收购重组，再次扬帆启航。

“近年来，我们自主研发了新型钛合金脱位大道速滑冰刀、自制高端脚型鞋、全自动磨刀机等产品。”齐齐哈尔黑龙国际冰雪装备有限公司技术质量部部长李明阳说，2023年公司主要针对超轻高强度冰刀合金材料的研发及制备技术方面进行研究，突破国际高端材料技术壁垒，使冰雪装备器材基础材料性能进一步升级。

“我们正考虑将一款大道速滑冰刀再升级一下，做成五层全碳纤维，通过增加碳纤维用量使冰鞋的支撑性更好，重量更轻，包裹性更佳。”李明阳说。

伴随多层次的冰雪经济体系逐步完善，冰雪经济发展驶入快车道。根据《中国冰雪产业发展研究报告（2023）》，2025年我国冰雪产业总规模预计将达到1万亿元。

百慕运动装备科技有限公司是黑龙江省七台河市引进的首家冰雪装备制造企业，2022年10月投入生产，规划建设冰刀、滑雪板、速滑服装等产品生产线，打造轮滑培训基地和冰上培训基地。公司总经理王帅告诉笔者，目前，2024年全年的订单已经排满，七台河厂区预计年产量将突破3万双。

“冰雪经济火热起来，厂子也得到了这份红利，哈尔滨成功申办亚冬会，‘尔滨’顺利‘出圈’给我们创造了一个新的起点，增强了信心，借助这次机会，我们要大力发展研发能力，普及冰雪装备，为大众体育作出自己的贡献。”王帅说。

（新华社 梁冬 唐铁富）



1月23日，由福建省福州市非物质文化遗产保护中心举办的“我是小小传承人”2024非遗冬令营首场活动启动，在鼓楼区和谐苑闽菜文化传承示范基地，国家级非遗代表性传承人闽菜技艺大师现场教授小学生制作福州经典菜肴荔枝肉，展示闽菜烹饪技艺，讲述闽菜非遗故事，让小学生感受闽菜文化独特魅力。

谢贵明 摄

“修复”古籍残卷中的文明记忆

镊子在指尖捻着，游走于残损的古籍书页，纸屑被层层揭起。修复师王斌坐在红色漆木工作台前，一边轻轻拨弄着桌面上泛黄的纸页，一边用毛笔蘸上浆糊，粘补书页上的缺损部分……从事古籍修复的10多年里，王斌用双手小心翼翼地复原出一本本古籍残卷中的文明记忆。

53岁的王斌是辽宁省图书馆的一名古籍修复师。虽然古籍修复工作鲜有人关注，但在王斌眼里，古籍是延续中华文明的珍贵文献，修复古籍就是让千百年积淀的历史和文化得以传承。

古籍藏书是辽宁省图书馆馆藏的一大特色。辽宁省图书馆拥有古籍文献61万册，其中善本12万册，包括蒲松龄手稿《聊斋志异》、宋刻本《抱朴子内篇》等珍本、孤本。

然而，许多古籍经过长期的流传，已出现不同程度的破损，如脆化、霉变等“病态”现象。古籍修复师的工作就是让这些“生病”的古籍“康复”。

2009年，从小就对传统历史文化感兴趣的王斌主动申请，从辽宁省图书馆的其他部

门转到古籍保护中心，加入到图书馆的古籍修复队伍中。

得益于国家对古籍保护工作的重视，修复师们有机会系统地学习古籍修复。从理论学习到实际操练，再到能够独自修复一本古籍，王斌仅用了一年多的时间。

“古籍修复容不得任何失误。每一道工序都要小心翼翼、屏息凝神。”王斌说，每拿到一本古籍，修复师首先要查看并记录破损情况，同时制定修复方案，再根据方案对古籍进行清洗、配纸、修补、锤平、修剪、压实、装订……整个过程前后有几十道繁琐工序。

王斌清晰地记得，在修复清乾隆年间《御制盛京赋》时，为清除书页上因受潮及时修复的铁锈斑点，她几乎用尽了所有办法。“那段时间我经常睡不着觉，本着修旧如旧的原则一直反复试验，最终用了三个月的时间才让书上的斑点变浅甚至消失。”

每一次修复，都是对古籍历史的一次深入探索。王斌通过自己的双手，让那些因岁月磨损的古籍重焕新生，让那些被遗忘的历史

再次被人们记起。工作至今，在她的巧手慢工之下，几百册古籍得以重现芳华。

“古籍修复是件苦活、细活、安静的活，它和传统手工艺一样，有着失传的隐忧。”王斌说，庆幸的是，和过去相比，眼下古籍修复无论技术、人才等方面都有了飞跃的进步，越来越多的人愿意加入古籍修复的队伍。

自2007年我国实施“中华古籍保护计划”以来，像王斌这样的修复师已从不足百人增至数千人。2014年，“国家级古籍修复技艺传习中心辽宁传习所”在辽宁省图书馆挂牌成立。在传习所老师的带领下，辽宁省图书馆建立起一支业务精深、老中青结合的修复人才梯队。

最近，王斌正带着去年刚加入辽宁省图书馆修复团队的“95后”修复师李明一在修复一本《大唐纪功颂》。王斌还经常前往鲁迅美术学院，为文物保护与修复专业的学生授课。“只有吸引更多年轻人了解古籍、爱上古籍，才能让古老的中国文化充满生命力。”王斌说。

（新华社 赵洪南）